

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
Петрова Василия Анатольевича (протоиерея)  
**««Руководство к исповеди» прп. Никодима Святогорца и латинская**  
**богословская традиция XVI-XVII веков»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата теологии

Диссертация Петрова Василия Анатольевича посвящена изучению богословского наследия преподобного Никодима Святогорца, одной из главных фигур греческого движения колливадов, издателя святоотеческих творений, и, в частности, одному из авторитетных трудов преподобного – «Руководство к исповеди». Именно этот труд до сих пор широко используется в практике греческих духовников и является для них «буквальным руководством к действию».

В тоже время, представители научного сообщества как Греции, так и нашей отечественной историко-богословской науки осторожно относятся к этому труду, усматривая в нем определенную степень влияния западной схоластической мысли на прп. Никодима. Полемика, которая развернулась вокруг «Руководства к исповеди» в последние два десятилетия, говорит о том, что труд прп. Никодима не лишен дискуссионности, а тема влияния западной схоластической мысли на богословское содержание «Руководства к исповеди» прп. Никодима Святогорца нуждается в серьезном и систематическом изучении. В связи с этим проведенное Петровым В.А. исследование представляется научно-значимым и актуальным.

Содержание автореферата диссертации Петрова В.А. дает основание судить о профессиональном и ответственном подходе соискателя к разработке темы. Обращают на себя внимание качественное выявление степени изученности темы, критический подход автора к ее исследованию, применение комплекса методов гуманитарного исследования: компаративистский, историко-богословский, аналитический, источниковедческий, историографический, что позволяет автору выявить истоки влияния католической богословской традиции XVI-XVII вв. на труд прп. Никодима, более рельефно определить пути ее заимствования.

Следует обратить внимание и на источниковую базу исследования, которая включает оригинальные тексты-первоисточники на иностранных языках: греческом, итальянском; богатый массив научно-богословской литературы, анализ которых позволил соискателю получить серьезные исследовательские результаты, а главное ответить на вопрос: в чем именно выражалась зависимость и какова степень зависимости текста «Руководства к исповеди» от католической богословской традиции XVI – XVII вв.

Хотелось бы обратить особое внимание на междисциплинарный характер диссертации Петрова В.А.: работа выполнена на стыке теологии, философии, истории, лингвистики, отчасти культурологии. Такой подход усиливает новизну исследования Петрова В.А., которая заключается в том, что в работе впервые проводится исчерпывающий анализ богословской

методологии преподавателя Никодима Святогорца и его основных концепций относительно исповеди и покаяния.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что диссертация углубляет имеющиеся знания об источниках, использованных прп. Никодимом при работе над «Руководством к исповеди», о его методах работы с этими источниками, устанавливает степень зависимости его текста от схоластической традиции итальянских иезуитов XVII в., расширяется база для дальнейшего изучения поставленной проблемы.

Вместе с тем, следует подчеркнуть и практическую значимость диссертации Петрова В.А.: материалы работы могут быть использованы в содержании учебных курсов как духовных учебных заведений, так и при реализации программ по теологии в государственных вузах.

Выводы, полученные соискателем и представленные в автореферате, аргументированы, сделаны самостоятельно и во многом характеризуются оригинальностью.

В целом, автореферат позволяет судить о диссертации Петрова В.А. как о самостоятельно выполненном, серьезном исследовании. Автореферат убедительно свидетельствует о том, что цель исследования была достигнута, а все поставленные в работе задачи решены.

Подводя итог изложенному выше, можно уверенно заключить, что в автореферат Петрова В.А. соответствует необходимым требованиям, он отражает все основные разделы диссертации. Решение актуальных проблем, научная новизна и теоретическая значимость исследования позволяют признать, что автор – Петров В.А.– заслуживает присвоения ученой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – Теология.

Доктор философских наук,  
профессор кафедры философии  
им. А.Ф. Шишкина

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Московский государственный институт  
международных отношений (университет)  
Министерства иностранных дел Российской Федерации»

**Почтовый адрес:**

119454, г. Москва, проспект Вернадского

л. 76

glagolev101465@outlook.com тел.: 89166084820

B. Jindwells

Глаголев В.С.

06.04.2021 г.

## ПОДІЙСЬ

